

Отзыв

на автореферат диссертации Письменной Елены Вячеславовны «Эколого-хозяйственная организация территории для оптимизации аграрного землепользования в зоне степей Северо-Кавказского региона», представленную на соискание ученой степени доктора сельскохозяйственных наук по специальности 06.01.03 – Агрофизика

В условиях изменений погодно-климатических условий хозяйственной направленности агропредприятий на территории юга России интенсивно прогрессируют процессы деградации земельных и биологических ресурсов, которые требуют новый подход к решению проблемы организации и управлению аграрным землепользованием (агрolandшафтами). В Ставропольском крае последствия деградации значительны, что повлекло сокращение площадей пахотных и естественно-кормовых угодий. Для поиска оптимального выхода из сложившейся ситуации требуется разработка новой структурно-функциональной модели аграрного землепользования, позволяющей повысить потенциальную продуктивность земель сельскохозяйственного назначения.

Письменной Е. В. рассмотрена концепция развития и функционирования аграрного землепользования в современных условиях ведения сельского хозяйства. В результате выявлена степень влияния рыночной ситуации на экологизацию хозяйственной деятельности при принятии административно-хозяйственных управленческих решений в сфере землеустройства и мониторинга земель. Работа соискателя имеет высокую актуальность для развития агропромышленного комплекса Ставропольского края и сельского хозяйства Северо-Кавказского региона в целом.

Соискателем изучены эволюционные тенденции естественно-исторических и производственных условий во времени и пространстве, которые могут использоваться для корректировки управленческих решений на стадиях планирования аграрного производства, что, несомненно, указывает на научную новизну результатов исследования.

Автором разработаны экспериментальные проекты территориальной организации агропредприятий для придания эколого-экономической устойчивости землепользованию в условиях изменения погодно-климатических условий и конъюнктуры рынка. Письменной Е.В. учтены различные виды мероприятий: фитомелиоративные, лесомелиоративные, агрохозяйственные и иные, снижающие или предотвращающие проявление негативных природных процессов и явлений, которые нашли свое отражение в модели трансграничного государственного природного заповедника в агрolandшафтах степной зоны. Разработана методика организации и зонирования агропредприятия с целью адаптации объектов природно-заповедного фонда.

Судя по автореферату Письменной Е.В. успешно справилась с решением поставленных задач. Ей проведен большой объем работы по вопросам управления аграрным землепользованием и охраной агроландшафтов.

По тексту автореферата можно сформулировать следующие замечания:

1. Из автореферата стр. 34 не понятно, по каким показателям и их значениям коэффициент экологической устойчивости территории землепользования края имеет начальное значение 0,18. Аналогично по зонам.


2. В автореферате при представлении главы 4 «Тенденции использования земельных ресурсов в различные периоды аграрного хозяйствования» не представлена сводная таблица этапов развития аграрного землепользования, которая значительно улучшила бы восприятие материала.

В целом, несмотря на высказанные замечания, материал автореферата диссертация Письменной Елены Вячеславовны позволяет характеризовать представленную работу как законченный научный труд, отвечающий требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения учёной степени доктора сельскохозяйственных наук по специальности 06.01.03 – «Агрофизика».

Заведующий лабораторией экономики,
ведущий научный сотрудник
Федерального государственного бюджетного
научного учреждения «Федерального
научного центра «Всероссийский
научно-исследовательский институт масличных
культур имени В.С. Пустовойта»,
кандидат экономических наук
350038, г. Краснодар, ул. им. Филатова, д. 17
Тел.: 8 (861) 275-71-00;
e-mail: lab.econ@vniimk.ru

К.М. Кривошлыков

Подпись Кривошлыкова К.М. 

Ученый секретарь ФГБНУ ФНИ
кандидат биологических наук 

 М.В. Трунова